

ЯЗЫК ФИЛОСОФИИ ЯЗЫКА

«Жизнь человечества зависит от того, насколько едины входящие в него индивиды в своей свободе владения языком и пользования речью». Именно так в своей работе «Речь и действительность» пишет выдающийся представитель диалогической философии – Ойген Розеншток-Хюсси. Язык определяет сознание и содержит в себе вечность. Универсум отражается в человеке и передается человеком с помощью языка всем другим людям. Так нескончаемый поток коммуникаций соединяет первого человека со всеми нами. Говорение – разновидность биологической метаморфозы: речь отождествляет и в то же время видоизменяет. И в каждом существующем языке Универсум отражается по-разному и познает себя с помощью грамматических, фонетических и лексических средств языка, которые составляют его «духовную сущность», или «эссенцию». Говорением мы пытаемся передать пережитый или переживаемый опыт бытия своим братьям в человечестве; слушая, читая, учась, мы пытаемся овладеть их опытом общения с Универсумом. Язык, таким образом, является *домом раскрытия сущности бытия*. Но невозможно приблизиться к истине, пользуясь одним языком. Поэтому путь познания мира истины – *в синтезе опытов мира разных языков, раскрываемом философским их изучением*.

Духовную сущность родного языка мы вбираем с детства без ее осознания, поскольку психика ребенка открыта, восприимчива и гибка ко всем колебаниям мировых, явленческих, чувственных и языковых частот. Это одна из причин, почему человек так стремительно развивается именно в раннем детском возрасте и быстро овладевает родным языком. Он общается

напрямую с духовной сущностью языка. И общаются они на равных: язык учит ребенка и ребенок учит язык. В науке есть термин для определения похожего состояния – *NDA (non-dual awareness)*, или *недвойственное сознание*. Это состояние сознания с момента рождения до 2–3 лет, когда в нем отсутствует принцип разделения мира на объекты/субъекты и даже не выделено «Я» как таковое. Обычно утверждается, что к этому состоянию можно прийти через медитации, но его можно обрести и иным путем: через работу с сознанием, без его отключения. В этом – осознание человеческого положения среди чудес природы и мира, а отнюдь не декларация своего доминирования над всеми существами как «вершины пищевой цепи». А это осознание дает возможность взаимодействовать с миром на самых тонких уровнях восприятия и выходить за пределы своей экзистенции. Ведь, как говорил Розеншток-Хюсси, «подлинный язык приносит владельцу больше власти, чем любые иные его владения» и любые его «главенствующие положения».